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Para este numero
seleccionamos

Porque € que menos por menos da mais?

Algumas respostas inconsistentes a esta pergunta podem consolidar a repugndncia ou indiferenca de
certos alunos pela matemdtica. O texto que se segue ilustra esta realidade. O escritor francés Stendhal
critica as razoes sem razdo, frequentemente invocadas para justificar as chamadas regras dos sinais. Num
segundo texto apresentamos um modelo coerente para a adigdo e a multiplicacdo de niimeros inteiros,
concebido por Jacckie Sip, que talvez amenizasse a inquietacdo de Stendhal e, quem sabe, dos nossos

alunos.

O meu entusiasmo pela matemadtica
deve ter tido como base principal a mi-
nha repugnancia pela hipocrisia a qual,
para mim, significava a tia Séraphie,
Madame Vignon e os seus parocos.

Do meu ponto de vista, a hipocrisia
era impossivel em matemética e na mi-
nha ingenuidade juvenil pensava que
devia ser assim em todas as ciéncias as
quais amatematica se aplicava. Que cho-
que foi descobrir que ninguém conse-
guia explicar-me porque € que menos
multiplicado por menos ¢ igual a mais
(- x - =+)! (Esta é uma das bases funda-
mentais da ciéncia conhecida como al-
gebra). Ndo apenas as pessoas deixavam
de me explicar esta dificuldade (e ela é
certamente explicdvel porque conduz a
verdade) mas, o que era pior, explica-
vam-na com razdes que, evidentemente,
estavam longe de ser claras para elas
proprias.

O senhor Chabert, quando o pressio-
nei, tornou-se confuso, repetindo a licéo,
amesma licdo a que eu tinha objectado,
e no fim de contas parecia dizer-me:
“Mas € o costume; toda a gente aceita
esta explicacdo. Ora, Euler e Lagrange,
que presumivelmente eram tdo bons
como vocé, aceitaram-na!” (...) Lembro-
me que quando falei da minha dificulda-
de sobre menos multiplicado por menos

Stendhal e a regra dos sinais

a um dos alunos brilhantes ele riu-se de
mim. (...).

Passou muito tempo até que me con-
venci de que a objecgdo sobre - x - = +
simplesmente ndo entrava na cabe¢a do
senhor Chabert, que o senhor Dupuy
nuncaresponderia salvo com um sorriso
arrogante e que os alunos brilhantes a
quem punha a questdo gozavam sempre
comigo.

Reduzi-me ao que ainda digo hoje a
mim mesmo: Deve ser verdade que
- X - =+ porque, evidentemente, pelo uso
constante desta regra nos célculos se
obtém resultados de cuja veracidade se
nao pode duvidar.

A minha preocupacio maior era esta:
Seja RP a linha que separa os niimeros
negativos dos positivos, sendo os positi-
vos 0s que estdo acima dela e os negati-

vOs 0s que se situam abaixo (fig. 1).
Como ¢ que tomando o quadrado B
tantas vezes quantas unidades existirem
no quadrado A, se consegue mudi-lo
para o lado do quadrado C ? E, para usar
uma comparagdo desastrada que a pro-
nuncia de Grenoble do senhor Chabert
tornou ainda mais desajeitada, suponha-
mos que as quantidades negativas s3o as
dividas de um homem. Como é que mul-
tiplicando uma divida de 10 000 francos
por [uma divida de] 500 francos pode
este homem ter, ou esperar ter, uma
fortuna de 5 000 000 francos? Sdo os
senhores Duphuy e Chabert hipdcritas
como os parocos que vinham dizer missa
acasado meu avd e pode a minha amada
matemadtica ser uma fraude? Oh, quéo
avidamente escutaria uma palavra sobre
l6gica ou a arte de descobrir a verdade!

e,

fig. 1
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Um modelo para a adicdo e multiplicacéo de inteiros relativos

Neste modelo os niimeros sdo repre-
sentados por segmentos de recta orienta-
dos, traduzindo assim a ideia de movi-
mento.

Escolheram-se duas direc¢oes orien-
tadas, a saber, horizontal e vertical, cada
uma tendo um sentido positivo e negativo
(para cima e para a direita; para baixo e
paraaesquerda, respectivamente). Quer
dizer:

T* i‘ S

Entio, a adi¢do de dois nimeros in-
teiros relativos representa-se por dois
movimentos sucessivos segundo a mes-
ma direc¢do, isto é, pela adjungdo dos
segmentos que sugerem os movimen-
tos.

Exemplo:

4 } s

-4)+(+3)=-1

Quer dizer, aadigdode (-4) com (+3)
corresponde a um “movimento” de A
paraB. O “corpo” em movimento situa-
se na posicdo -1 relativamente ao ponto
de partida A.

A multiplicagdo de dois nimeros
inteiros relativos € ilustrada por um rec-
tAngulo cuja drea representa o médulo
do produto [de dois factores] sendo o
primeiro factor tomado segundo a hori-
zontal e o segundo verticalmente. Natu-
ralmente, a multiplicacdo de dois niime-
ros inteiros relativos conduz a um de
dois sentidos circulares: hordrio e anti-
hordrio. Convencionaremos que o pri-
meiro é negativo e o segundo positivo.
Exemplifiquemos, entdo, as quatro situ-
acOes possiveis (ver figuras anexas).
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/ Exercicio \

1 - Mostre que se obtem um modelo equivalente ao anterior com a convengao:

+
+ — - e

2 - Que vantagens tem a primeira convengéo relativamente a apresentada em 1?
3 - Calcule, geometricamente:

a)(-3)++1

b) (-5)+(-6)

o(-3)xE1
d) (-5)x(-6)

4 - Deduza algumas propriedades da adi¢do e multiplicacdo de niimeros inteiros
Qelativos a partir de construcdo destas operacdes. j

Tradugdo e adaptagdo dos textos por Paulo Oliveira, a partir de J. Fauvel (Ed.). (1990).
History in the mathematics classroom. Londres: Mathematical Association.
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